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CONSIGLIO DELL’ORDINE DEGLI AVVOCATI 

DI CROTONE 
 

    Verbale n.30 

L’anno 2024, il giorno 30 del mese di ottobre, giusta convocazione, per le ore 15.30, ns. prot. 

n.6041/2024, regolarmente trasmessa in data 25/10/2024 si sono riuniti i signori: 

AVVOCATI 
 PRESENTE ENTRA ALLE 

ORE 

ESCE 

ALLE ORE 

RIENTRA 

ALLE ORE 

ASSENTE 

1. Salvatore Rocca Presidente X     

2. Giuseppe Gallo Segretario X     

3. Flaviana Leonardi Tesoriere X     

4. Giuseppe Albanese Consigliere X     

5. Teresa Battigaglia Consigliere X     

6. Serafina Cavaliere Consigliere 
    

X 

7. Lorenza Iannotta Consigliere X    
 

8. Caterina Marano Consigliere X     

9. Tersa Paladini Consigliere X     

10. Giovanbattista Scordamaglia Consigliere X    
 

11. Ilda Spadafora Consigliere 
 

   X 

 

per discutere e deliberare sui seguenti punti indicati nell’ordine del giorno: 

 

1. Iscrizioni, compiuta pratica, trasferimenti, sospensioni, cancellazioni 

2. Ammissioni al Patrocinio a spese dello Stato 

3. Formazione 

4. Liquidazioni parcelle 

5. Segnalazioni / Esposti 

6. Fatture 

7. Tribunale di Lecco – richiesta parere …omissis… 

8. Dimissioni Responsabile accesso agli atti – eventuale nomina 

9. Dimissioni Responsabile Antiriciclaggio, Trasparenza e Anticorruzione - eventuale nomina 

10. Integrazione Commissioni: (CDD – Informatica – Avvocati Stabiliti / Integrati – Rapporti con il 

GDP -Tenuta Albo Registro e Verifica Pratica Forense) 
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11. Prefettura di Crotone Nucleo di Valutazione – nomina di un membro effettivo e di due membri 

supplenti 

12. Infiltrazioni acqua locali del COA - determinazioni 

13. Cerimonia 150 Avvocatura – Roma 

14. Varie ed eventuali 

 

Il Presidente, alle ore 15.46 verificata la regolarità dell’adunanza e del numero legale, dichiara aperta 

la seduta. 

 

1. Iscrizioni, compiuta pratica, trasferimenti, sospensioni, cancellazioni 

OMISSIS 

 

2. Ammissioni al Patrocinio a spese dello Stato 

OMISSIS 

 

 

3. Formazione 

Richiesta accreditamento evento formativo 

 

Relaziona il consigliere avv. Teresa Battigaglia. 

 

E’stata presentata istanza, ns. prot.6082/2024, dall’avv. Vanessa Calabrò, in qualità di proponente 

dell’Osservatorio O.A.S.I., volta ad ottenere il patrocinio e l’accreditamento del Convegno dal titolo 

“Profili giuridici e di deontologia professionale nella tutela dei soggetti vulnerabili” che si svolgerà 

il 05.11.2024 in Crotone. 

Il Consigliere Albanese osserva che la richiesta di accreditamento indica come relatori quattro 

magistrati del nostro Tribunale chiede, quindi, di sapere se l’accreditamento che oggi viene 

proposto dalla relatrice risponde alle linee guida che la commissione si era data. Osserva, inoltre, 

che la locandina esibita oggi nella seduta non è conforme alla bozza di programma allegata alla 

richiesta dell’Avv. Calabrò. 

La Consigliera Marano, nel fare sua l’argomentazione del Consigliera Albanese, rileva, altresì, e 

ancora una volta che i profili deontologici seppur richiamati nel titolo del convegno e per i quali 

è chiesto anche l’accreditamento non risultano né dalla richiesta né in locandina trattati da alcuno 

dei soggetti indicati come relatori e ciò ancora una volta confligge con quanto più volte ci siamo 

promessi e impegnati a far rispettare. 

La Consigliera Battigaglia pur rilevando le inversioni lamentate tra la richiesta e la locandina non 

può che osservare come quest’ultima sia giunta al COA prima che l’evento de quo fosse 

accreditato; fa presente che i profili deontologici saranno trattati dall’Avv. Teresa Paladini quale 

referente del progetto O.A.S.I. ed in qualità di Consigliera dell’Ordine degli Avvocati di Crotone. 

L’avv. Albanese chiede di sapere come la locandina sia stata allegata alla domanda  

perché la richiesta di accreditamento non è stata mai formalmente modificata. Risulta oggi 

impossibile deliberare su documenti diversi da quelli di cui al protocollo dell’Ordine.  

Il Presidente Rocca riferisce che questa mattina la collega Vanessa Calabrò è stata in Consiglio e 
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ha consegnato la locandina definitiva. 

La Consigliera Battigaglia propone l’accreditamento con due crediti formativi in deontologia e 

due ordinari. 

Il Consigliere Gallo, vista la domanda, verificata la locandina, ritiene l’evento meritevole 

dell’accreditamento. 

Si associa a quanto detto dal Consigliere Gallo l’Avv. Leonardi. 

Il Consigliere Albanese viste le modalità irrituali prive della minima formalità con le quali si 

procede oggi alla votazione dichiara il proprio voto contrario 

La Consigliera Marano dichiara la propria astensione per il modus operandi in cui ancora una 

volta questo consiglio intende procedere e da cui non può che prendere le distanze astenendosi 

pure poiché rileva che la commissione formazione sia ancora in difetto sulla versione delle linee 

guida per l’accreditamento fortemente sollecitate dall’ANAC e le dispiace esprimere in questa 

occasione l’astensione poiché il progetto OASI l’ha vista impegnata in prima linea da diversi anni. 

Con l’astensione del Consigliere Marano, i voti contrari dei Consiglieri Albanese e Scordamaglia 

e favorevoli degli altri consiglieri presenti 

Il Consiglio,  

- letta l’istanza, ns. prot.6082/2024 presentata dall’avv. Vanessa Calabrò, in qualità di 

proponente dell’Osservatorio O.A.S.I., volta ad ottenere il patrocinio e l’accreditamento del 

Convegno dal titolo “Profili giuridici e di deontologia professionale nella tutela dei soggetti 

vulnerabili” che si svolgerà il 05.11.2024 in Crotone; 

-  visto il Regolamento interno, nonché quello del Consiglio Nazionale Forense e successive 

mod. e integrazioni; 

- udito il parere del consigliere avv. Teresa Battigaglia; 

delibera 

di accreditare e patrocinare gratuitamente il predetto evento con n.2 crediti ordinari e 2 crediti in 

materia di deontologia. 

 

A questo punto la Consigliera Marano reitera la richiesta rimasta inevasa di inserire all’ODG 

prossimo il seguente punto “Revoca della delibera di approvazione del POF per illegittimità”.  

4. Liquidazioni parcelle 

OMISSIS 

5. Segnalazioni / Esposti 

OMISSIS 

6. Fatture 

 

Relaziona il consigliere tesoriere avv. Flaviana Leonardi. 

Il Consiglio, 

- udita la relazione del consigliere avv. Flaviana Leonardi; 

- esaminata la documentazione presente in atti; 

delibera 
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il pagamento delle seguenti fatture: 

- Fatt. n.PA/516 del 22.10.2024 DCS Digital PA srl a Socio unico €.439,20 (I.V.A. compresa) con 

emissione bonifico di €.360,00; 

- Fatt. n.3665440 del 10.10.2024 Nexi Payments S.p.A. €.46,70 (I.V.A. compresa) con emissione 

bonifico di €.38,28. 

 

Richiesta rimborso spese avv. Flaviana Leonardi 

 

Relaziona il Presidente Avv. Salvatore Rocca e si astiene dalla discussione e votazione la Consigliera 

Leonardi. 

La Consigliera Tesoriera, avv. Flaviana Leonardi, chiede, in qualità di consigliere Tesoriere del 

C.O.A. di Crotone, il rimborso della somma di €.548,10, afferente al costo delle spese sostenute in 

occasione dell’incontro della Rete dei Tesorieri dei COA d’Italia organizzato dal CNF e tenutosi in 

Roma il 18.09.2024. 

Il Presidente riferisce che visto l’art.14 del Regolamento interno del COA a norma del quale 

non è previsto alcun provvedimento autorizzativo se non nei casi di cui all’art. 14 al comma 3; 

considerato che l’art. 14 del Regolamento interno del COA ha quindi carattere autorizzatorio e 

statuisce sia in ordine alla documentazione da presentare e sia i limiti entro i quali le spese sono 

rimborsabili propone il rimborso richiesto nei limiti di euro 400,00. 

La Consigliera Marano chiede di conoscere quale sia il limite della posta di bilancio prevista per tali 

tipi di spesa. 

Il Consigliere Gallo seppur la posta di bilancio dovrebbe essere a conoscenza di tutti considerato che 

lo stesso è stato approvato proprio da questo COA riferisce che, ricorda che sono state inserite più 

voci per svariate migliaia di euro, certamente superiori agli euro 400,00 proposti dal Presidente. 

Il Consigliere Scordamaglia dichiara il proprio voto contrario atteso che la missione di cui si chiede 

il rimborso non risulta essere stata autorizzata né preventivamente comunicata al COA né risulta in 

altro modo la necessità di partecipare in presenza alla riunione. 

La Consigliera Battigaglia rileva che nel caso di specie la riunione era prevista solo presenza senza 

alternativa “da remoto” e che la convocazione era giunta al protocollo del COA visibile a tutti. 

La Consigliera Battigaglia considerato che nel regolamento COA non sussiste alcun divieto 

considerato altresì la capienza nelle voci di bilancio esprime favorevole al rimborso richiesto e 

documentato. 

I Consiglieri Iannotta e Gallo si associano alla proposta del Presidente Rocca.  

La Consigliera Paladini chiede alla Consigliera Tesoriera di verificare se nelle trasferte effettuate in 

epoca antecedente ad oggi da altri consiglieri sia stato effettuato il rimborso delle spese sostenute nei 

limiti del regolamento oggi richiamato, in ogni caso si dichiara favorevole al rimborso richiesto. 

Il Consigliere Albanese si associa a quanto dichiarato dal Consigliere Scordamaglia rilevando 

come il nostro regolamento non contenga alcuna distinzione tra assemblee, convegni etc., in 

presenza ovvero con collegamento telematico. Aggiunge che anche il proprio voto contrario è 

motivato unicamente dal differente trattamento riservato alla Consigliera Cavaliere in pubblica 

assemblea e non già da alcuna contestazione sulla missione della Consigliera Leonardi. Osserva 

infine che sarebbe stato opportuno comunicare al COA l’effettuazione del viaggio. 
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Il Consigliere Gallo precisa che la richiesta di rimborso della consigliera Leonardi è differente 

rispetto a quello della Consigliera Cavaliere e invita a rivedere, per brevità, l’intervento 

effettuato all’assemblea degli iscritti per l’approvazione del bilancio. 

La Consigliera Marano chiede la parola sul punto. 

Il Presidente Rocca dichiara chiusa la discussione ai sensi dell’art. 3 del regolamento COA e 

passa alla votazione. 

Il Consiglio, 

con il voto contrario della Consigliera Marano, anche, in quanto gli è stata negata la parola ed 

i voti contrari dei Consiglieri Albanese e Scordamaglia, con i voti favorevoli degli altri 

consiglieri presenti e con l’astensione della Consigliera Leonardi 

- vista l’istanza presentata dalla signora: 

- avv. Flaviana Leonardi, ns. prot. n.5399/2024, con la quale chiede, in qualità di consigliere 

Tesoriere del C.O.A. di Crotone, il rimborso della somma di €.400,00, afferente al costo delle 

spese sostenute in occasione dell’incontro della Rete dei Tesorieri dei COA d’Italia 

organizzato dal CNF e tenutosi in Roma il 18.09.2024; 

- visto i documenti allegati;  

- visto l’art.14 del Regolamento interno del COA a norma del quale non è previsto alcun 

provvedimento autorizzativo se non nei casi di cui all’art. 14 al comma 3;  

- considerato che l’art. 14 del Regolamento interno del COA ha quindi carattere autorizzatorio 

e statuisce sia in ordine alla documentazione da presentare e sia i limiti entro i quali le spese 

sono rimborsabili; 

- udito il parere favorevole del Presidente Avv. Salvatore Rocca; 

- con l’astensione del consigliere avv. Flaviana Leonardi; 

delibera 

di rimborsare all’avv. Flaviana Leonardi l’importo di €. 400,00 afferente al costo delle spese 

sostenute per l’incontro della Rete dei Tesorieri dei COA d’Italia organizzato dal CNF e tenutosi 

in Roma il 18.09.2024; 

 A questo punto, alle ore 17.21, i Consiglieri Marano, Albanese e Scordamaglia lasciano la seduta 

come gesto di estrema contrarietà circa la conduzione di questa seduta contraria ad ogni principio 

democratico e di sereno confronto. 

Il Presidente precisa che la seduta è stata condotta secondo il pieno rispetto del regolamento COA di 

Crotone condividendo i vari punti all’ordine del giorno e consentendo ampiamente a tutti i Consiglieri 

di prendere la parola e replicare. 

7. Tribunale di Lecco – richiesta parere OMISSIS 
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OMISSIS 

 

8. Dimissioni Responsabile accesso agli atti – eventuale nomina 

Il Presidente Avv. Salvatore Rocca, preliminarmente, riferisce che avrebbe voluto invitare il collega 

avv. Scordamaglia, a voler ripensare alle dimissioni formulate tramite pec. 

Stante l’assenza del Consigliere Scordamaglia ed essendo urgente procedere alla nomina della carica 

propone la Consigliera Teresa Paladini. 

Il Coa all’unanimità nomina la Consigliera Teresa Paladini quale Responsabile accesso agli atti. 

 

9. Dimissioni Responsabile Antiriciclaggio, Trasparenza e Anticorruzione - eventuale nomina 

Il Presidente Avv. Salvatore Rocca, preliminarmente, riferisce che avrebbe voluto invitare i 

Consiglieri dimissionari avv. Ti Cavaliere e Scordamaglia , a voler ripensare alle dimissioni formulate 

in relazione al responsabile antiriciclaggio e al responsabile unico della prevenzione della corruzione 

e della trasparenza, ma stante l’assenza degli stessi ed essendo urgente procedere alle nomine della 

carica i Consiglieri propongono per entrambe le cariche il Presidente Rocca. 

La Consigliera Leonardi, sebbene si rammarichi per l’assenza del Consigliere Scordamaglia, è 

comunque molto sorpresa che quella che ha definito, nella pec con la quale ha rassegnato le 

dimissioni, “una preoccupante gestione del COA” che non gli consente più di svolgere il compito di 

responsabile unico con serenità non gli ponga degli ostacoli quale componente dell’Ufficio di 

segreteria che, invece, ha rivendicato a gran voce. 

Il consiglio all’unanimità dei presenti nomina il Presidente Salvatore Rocca quale responsabile 

antiriciclaggio, trasparenza e anticorruzione. 

 

 

10. Integrazione Commissioni: (CDD – Informatica – Avvocati Stabiliti / Integrati – Rapporti 

con il GDP -Tenuta Albo Registro e Verifica Pratica Forense) 

Il Presidente Avv. Salvatore Rocca considerata l’assenza di cinque Consiglieri e ritenendo doveroso 

sentire, anche, le loro preferenze rispetto alle commissioni in cui far parte, invita al rinvio del punto 

e i Consiglieri all’unanimità concordano. 

  

11. Prefettura di Crotone Nucleo di Valutazione – nomina di un membro effettivo e di due 

membri supplenti 

Relaziona il Presidente, Avv. Salvatore Rocca, che invita tutti i consiglieri a voler manifestare la 

loro disponibilità. 
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Il Consiglio, 

- vista la nota ns. prot. n.3011/2024, inviata tramite pec, dalla Prefettura di Crotone con la 

quale, in riferimento alla ricostituzione del Nucleo di Valutazione ai sensi dell’art.21, comma 

2, del D.P.R. 19 febbraio 2014 n.60, si chiede la designazione dei rappresentanti del COA per 

la composizione del predetto Nucleo di Valutazione; 

 

delibera 

di nominare quali rappresentanti del COA per la composizione del Nucleo di Valutazione ex 

art.21, comma 2, del D.P.R. 19 febbraio 2014 n.60 il consigliere avv. Teresa Paladini quale 

componente titolare, ed i consiglieri avv.ti Lorenza Iannotta e Giuseppe Gallo quali 

componenti supplenti. Si comunichi. 

 

12. Infiltrazioni acqua locali del COA – determinazioni 

Il Presidente Avv. Salvatore Rocca,  

- Comunica, che in numerosi punti: lungo la parete in cartongesso del corridoio, nonché lungo la 

parete in cartongesso della sala del Consiglio, dietro le due librerie disposte ad angolo e, lungo la 

parete in cartongesso della Segreteria, dietro lo scaffale di colore grigio scuro, vi sono macchie 

dovute ad infiltrazione di acqua. 

Di conseguenza, ritiene urgente un intervento volto a risanare la situazione e quindi occorre 

interpellare la Ditta esecutrice dei lavori al fine di effettuare un sopralluogo presso i locali del COA. 

All’esito, in COA dovrà prendere gli opportuni provvedimenti, al fine di ripristinare la situazione 

quo ante. 

 

Il Consiglio, 

dopo ampia discussione, 

delibera 

di dare mandato al Presidente per inviare pec alla ditta convocandola per accertare le cause e 

rinvenire le soluzioni. 

 

13. Cerimonia 150 Avvocatura – Roma 

Il Presidente Avv. Salvatore Rocca, comunica che, per impegni personali e pregressi, non potrà 

partecipare alla Cerimoni indetta. 

Pertanto, invita tutti i consiglieri a voler manifestare la propria disponibilità. 
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Il Presidente del CPO del COA di Crotone, riferisce che si recherà in Roma, in occasione della 

predetta Cerimonia, e anticiperà le spese di cui poi chiederà la rifusione al COA nei limiti della 

capienza della voce di bilancio. 

Manifestano la disponibilità a prendere parte alla cerimonia le Consigliere Battigaglia e Leonardi. 

Il Consiglio, 

-letta la nota, ns. prot. n.5800/2024, pervenuta tramite mail dal CNF inerente la celebrazione del 150° 

anniversario della legge 8/6/1874 n.1938 “che regola l’esercizio delle professioni di Avvocato e 

Procuratore”, che si terrà il 06 dicembre 2024 in Roma; 

- autorizza sin d’ora le Consigliere Battigaglia e Leonardi a prendere parte alla cerimonia. 

 

14. Varie ed eventuali 

Il Presidente Rocca nel rispondere alla Consigliera Marano afferma che non c’e’ alcun motivo per 

revocare il POF legittimamente approvato dal Consiglio, pertanto, la Consigliera Marano dovrebbe 

rivolgere la propria richiesta in altre sedi. 

 

 A questo punto il Presidente, Avv. Salvatore Rocca, rende noto ai Consiglieri che la sig.ra Concetta 

Parretta, che sarà collocata in quiescenza a far data dall’1.11.2024, si recherà domani presso i locali 

del COA per accomiatarsi. 

“Ricordo a tutti che la sig.ra Concetta ha collaborato con il ns. COA e il nostro foro per 34 anni. 

Pertanto, ritengo doveroso, che la stessa sia salutata per come merita. 

E’ doveroso non solo organizzare un rinfresco per i partecipanti ma omaggiarla con un pensiero a 

ricordo della sua lunga carriera.  

IL COA 

Delibera l’autorizzazione di un dono da regalare alla Sig.ra Concetta e di autorizzare un rinfresco. 

Il COA effettua impegno di spesa per le dette per euro 600,00. 

 

Il Consigliere Segretario Gallo comunica che unitamente alla Consigliera Tesoriera Leonardi, 

considerato che le notifiche effettuate alla Procura della Repubblica, per gli avvocati da iscriversi, 

hanno un costo di circa 900,00 euro annuali; 

considerato che a norma della legge 247\2012 art. 17 c. 7 è prevista la possibilità di procedere alla 

notifica a mezzo pec; 

al fine di risparmiare la somma relativa alle dette notifiche, è stato chiesto parere alla Procura la quale 

ha concordato sulla notifica a mezzo pec, con deposito di una copia cartacea a mani.  
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Il Presidente Avv. Rocca, relaziona in merito alla comunicazione ricevuta dalla consulente per la 

privacy Avv. Maria Teresa Eleonora Murano, giusto prot. 6447 del 25.10.2024, la quale riferisce che 

è necessario nominare soggetti autorizzati ex art. 29 gdpr tutti i membri del Cpo del Coa di Crotone, 

in quanto le attività svolte dal comitato rientrano nel novero del dettato normativo del codice della 

privacy, e che occorre, altresì, designare dei membri del Comitato quali soggetti autorizzati al 

trattamento dei dati personali previo svolgimento della formazione in materia di privacy, inoltre, la 

consulente ha rilevato che i verbali e le delibere del detto Comitato non sono mai state pubblicate sul 

sito Coa e che occorre procedere in tempi brevi, deve essere altresì designato anche il referente 

dell’Occ del Coa di Crotone quale soggetto autorizzato al trattamento dei dati personali. 

Si comunichi per il tramite del referente con il Cpo la Consigliera Avv. Teresa Paladini. 

 

Il Presente verbale letto e approvato all’unanimità dei presenti viene sottoscritto dal Presidente e dal 

segretario. 

Alle ore 18;35 il Presidente dichiara chiusa la seduta. 

Il Consigliere Segretario                        Il Presidente 

Avv. Giuseppe Gallo        Avv. Salvatore Rocca 

 

 


